



芋艿头制成的糕点。

## 160组家庭参与 这场“亲子欢乐秀” 主角是芋艿头

眼下，恰逢奉化芋艿头采收旺季，为了推广当地特产，丰富百姓生活，12月14日下午，一场别开生面的“‘芋’见萧王庙”乡村振兴迎新集市活动在奉化区银泰城举行。吸引了160组亲子家庭积极参与，大家玩得特别开心。



芋艿头套圈，大家玩得很开心。

活动现场设置了芋泥黄内糕制作、芋艿头套圈、竹玩具制作等六大互动区域，通过非遗美食体验、手工创作、互动游戏等一系列活动，以萧王庙街道特色农产品“芋艿头”为核心食材，开展亲子互动。

在芋艿头套圈场地，亲子家庭组成战队，玩起了套圈的游戏。有的小朋友一把拿过大把圈圈，迫不及待地投掷，想套住摆放在地面的芋艿头；也有的父母手把手教孩子怎么能更准确地套住芋艿头。

“我投中了，我投中了！”一位小朋友套住了一个芋艿头，开心地欢呼起来。在工作人员和家长合作下，不

少孩子通过套圈的形式赢得了奉化芋艿头。激烈的“战况”吸引了不少观众的眼球。

现场还有很多丰富的活动。在萧王庙街道巧妇们的制作中，原本不起眼的芋艿头摇身一变成为色彩缤纷的芋泥“冰激凌”，成了奉化区传统美食黄内糕的馅儿。

“我觉得这样的活动非常有意义，不仅锻炼了孩子的动手能力，还让他们更加了解自己家乡的特产。”带孩子一起来参与制作芋泥黄内糕的家长葛女士说，当天玩得很开心。

“这次活动由棠岙村与新华书

店、桃食惠巾帼公益服务中心联合举办，是一次推广乡村农产品和运营乡村的创新尝试。”萧王庙街道棠岙村乡村运营CEO李明祥说，下一步将继续深化乡村研学，让乡村品牌打得更响，吸引更多人气。

活动主办方相关负责人表示，此次活动旨在展示萧王庙街道特色农产品，提升产品品牌影响力及附加价值，推广农产品销售。通过资源的有效整合，搭建起一个寓教于乐的公益实践平台。将乡土人情、乡村特色融入研学和体验活动，带动奉化农业农村多元化发展。

记者 陈善君 通讯员 曹雁 文/摄

## 志愿者爱心接力 助迷路老人平安归家

12月10日傍晚6点多，细雨绵绵，笼罩着余姚市马渚镇扁担山，寒意渐浓。随着天色渐暗，一位89岁的杨老伯在这片陌生的土地上迷失了方向。幸运的是，他遇到了一群热心肠的“战狼”户外公益救援队成员，其中就包括了马渚镇金马社区党总支书记张东辉。

当张东辉驾车经过此地时，他的目光被一个身影所吸引——一位老人正拄着拐杖，在细雨中颤颤巍巍地往山里走去。多年社区工作的经验让张东辉对辖区内的居民情况颇为了解，而眼前这位老人显然并不属于这里。出于职业敏感性，张东辉立即停车上前询问：“大爷，您一个人去哪里啊？”老人回答说要去家里，但张东辉很快意识到事情并非如此简单——前方根本就没有人家，只有一座山。

在进一步交流中，老人自述住在黄鹂新村，三江口附近。考虑到这些信息与实际不符，张东辉决定深入了解。他发现老人思维有些混乱，言语表达也不太清晰。为了尽快联系到老人的家人，张东辉尝试使用老人的手机，却发现手机电量不足。他迅速返回车内启动车辆，利用车载电源为老人的手机充电，最终成功拨通了其儿子的电话。

通过电话交流，张东辉得知杨大爷是一名退休教师，今年89岁，现居住在兴宁路上的黄鹂新村，由保姆照料日常生活。杨大爷是马渚镇下沙畈村人，已阔别家乡20余年。出于对故土的深厚感情，杨大爷当天独自外出，乘坐城际列车抵达余姚后，又换乘公交车来到马渚，目的是参加村里的一次退休教师座谈会。然而，由于记忆的偏差，杨大爷记错了时间，座谈会其实一个月前已经举行过了。

老人的儿子在电话中表达了对父亲安全的担忧，并请求张东辉帮忙安排车辆将老人送回宁波。鉴于天气寒冷且老人可能体力不支，张东辉决定先将老人安置在附近的队员方猛强家中。方猛强不仅热情接待了老人，还特意为他煮了一碗热气腾腾的面条，让老人在寒冷的夜晚感受到温暖。

张东辉虽然当晚还有其他事务要处理，但他还是安排了包括方猛强在内的三名队员驾驶私家车，确保老人安全抵达宁波。晚上8点左右，经过两个小时的努力，杨大爷终于平安回到家中，他的儿子对此深表感激。

据记者了解，余姚市“战狼”户外公益救援队是一支由退役军人、专业救援人员以及社会各界爱心人士组成的非营利性组织。自成立以来，“战狼”始终秉持着“服务社会、救助危难”的宗旨，积极参与各类自然灾害和突发事件的应急响应工作，得到了社区居民的高度评价和支持。

记者 张晓曦  
通讯员 张云霞 吴春艳

## 初冬添“椿”味 村民生活“香”起来

香椿，被民间誉为“树上蔬菜”，因其独特的风味和丰富的营养价值而备受市场欢迎。这几天，宁海越溪乡下田村，村里的干部、退休党员、农闲人员正扛着锄头，在田里种植香椿苗。

“前两天把这边20余亩的田都翻耕了一遍，今天就喊上大伙来一起种植香椿苗。”越溪乡下田村党总支书记田定伟介绍道。曾经的下田村，村民多以种植水稻、橘子等传统农作物为主要经济来源，剩余劳动力只能外出务工，村内缺乏主导产业，村集体经济收入发展缓慢。“这20亩的集体土地被抛荒很久了，好好的土地资源就这么摆着浪费了。”田定伟说。

近年来，在党支部的引领下，下田村多次组织前往宁波、福建等地考察寻找符合村庄特色产业发展路径，经过考察，香椿树的生长周期短，经济效益高，同时，目前宁波存

在香椿市场缺口，市场日用量可达5000公斤左右，需求量大。邀请农技专家实地查看后，发现下田村的沙岩土对香椿种植格外有利，下田村决定发挥宁波市场的距离优势，构建香椿产业，为村集体经济增长提供新动力。

“这段时间，我们农闲待在家里，现在来帮忙种植香椿苗，既为村庄发展出力，又增加了收入，真是太好了。”下田村村民童时苗满心欢喜地说。目前，下田村对香椿苗除草、施肥、剪枝、采摘等各个环节采用分片管理，吸纳周边20余名村民就近务工，持续带动周边农户增收致富。

“今年我们村集体一共种植了

50000余株香椿苗，明年春天就会冒第一茬椿芽，后年应该就能稳定上市了，届时预计村集体收入能够达到15万元。”田定伟说道，“我们后续将推出香椿饼、香椿酱等香椿美食，持续完善香椿产业链，继续发展壮大村级香椿产业，擦亮下田村香椿美食‘名片’，让村民的钱包越来越鼓，生活如香椿般越过越‘香’！”

下一步，下田村计划成立强村公司，开展免费种植技能培训，引导村民种植特色产业，并承诺保底收购，实现“采摘、收购、运输、销售”农业产销一体化模式，有效降低椿农的种植风险。

记者 张海玉 通讯员 王挺